
 

Introdução à Economia  
Margarida Catalão Lopes, Inês Carrilho Nunes, Tomás Neves de Almeida 
MAP45, Exemplo 

Número IST:____________Nome:_____________________________________________________________ 

Responda às seguintes questões utilizando os conceitos apresentados na disciplina. Complemente as respostas com 

análise gráfica sempre que considere adequado. 

 

1. Circunde a(s) afirmação(afirmações) correta(s):    (1 valor) 

 

A) A riqueza é uma variável fluxo que pode sofrer depreciação e o rendimento é uma variável stock. 

B) O rendimento é uma variável stock que pode sofrer depreciação e a riqueza é uma variável fluxo. 

C) O rendimento é uma variável fluxo que pode sofrer depreciação e a riqueza é uma variável stock. 

D) A riqueza é uma variável stock que pode sofrer depreciação e o rendimento é uma variável fluxo. 

(slide 4, cap4) 

 

2. Circunde a(s) afirmação(afirmações) correta(s):   (2 valores)  

 

O efeito multiplicador é tanto mais forte quanto 

A) maior a taxa de imposto, maior a propensão marginal a consumir e menor a propensão marginal a 

importar. 

B) menor a taxa de imposto e menor a propensão marginal a importar. 

C) maior a propensão marginal a consumir e menor a propensão marginal a importar. 

D) maiores as exportações. 

 

3. Circunde a(s) afirmação(afirmações) correta(s): (1 valor) 

 

A) Numa recessão os estabilizadores automáticos levam a um desequilíbrio orçamental, agravando o défice 

orçamental.  

B) Numa recessão os estabilizadores automáticos levam a um equilíbrio orçamental.  

C) Numa expansão os estabilizadores automáticos levam a um aumento das receitas do Estado e a uma 

diminuição das despesas do Estado. 

D) Nenhuma das anteriores. 

 

4. Circunde a(s) afirmação(afirmações) correta(s):    (1 valor) 

 

A) As políticas que visam diminuir a poluição podem ser baseadas no preço (impostos, subsídios) ou na 

quantidade (limites, regulação). 

B) Quando o número de pessoas afetadas pela poluição derivada de uma certa atividade económica é muito 

elevado, a negociação (bargaining) entre as partes é a melhor forma de lidar com esta externalidade. 

C) Uma das melhores formas de lidar com as externalidades negativas da poluição é fazer o poluidor pagar 

pelo seu efeito na sociedade. 

D) O progresso tecnológico pode ser uma forma eficiente de reduzir externalidades negativas derivadas da 

poluição. 

 



5. Circunde a(s) afirmação(afirmações) correta(s):    (1 valor) 

 

A) Na economia digital os efeitos de rede surgem porque a satisfação retirada do consumo é decrescente 

com o número de utilizadores. 

B) Na economia digital os efeitos de rede surgem porque a satisfação retirada do consumo é crescente com 

o número de utilizadores. 

C) Na economia digital a melhor tecnologia prevalece sempre. 

D) Na economia digital a melhor tecnologia pode nem sempre prevalecer. 

 

6. Circunde a(s) afirmação(afirmações) correta(s):    (1 valor) 

 

Os two-sided markets 

A) requerem um número mínimo de participantes do lado da procura ou do lado da oferta, ou não chegam 

a funcionar. 

B) requerem um número mínimo de participantes do lado da procura, mas não do lado da oferta. 

C) tendem a convergir para um equilíbrio com gigantes do lado da oferta. 

D) requerem um número mínimo de participantes do lado da oferta, mas não do lado da procura. 

 

7. O que são estímulos orçamentais? Qual o seu objetivo? (Máx. 5 linhas) (2 valores) 

Estímulos orçamentais são medidas tomadas pelo Governo com o objetivo de aumentar a procura agregada 

(consumo das famílias, investimento das empresas). Estas medidas podem ser diminuição dos impostos, ou 

aumento dos gastos do Governo (subsídios, apoios, etc.). 

 

8. O governo é um ator económico com capacidade para atenuar as injustiças e ineficiências provenientes da 

interação entre outros atores económicos. De que forma pode o governo abordar este problema? Explique 

duas medidas.    (Máx: 6 linhas)   (2 valores) 

Incentivos: alterar o custo/incentivo de atividades económicas através de impostos, subsídios e outros gastos. 

Regulação: criar regras para limitar a atividade económica num certo setor. (Ex: preço das operadoras de 

telecomunicações) 

Persuasão/informação: alterar a informação disponível de modo a promover a coordenação. 

 

9. O que é a globalização? Que mercados é que este processo afeta? (Máx: 6 linhas) (2 valores) 

Globalização é o processo através do qual as economias do mundo se tornam mais integradas. Este processo 

afeta 3 tipos de mercados: bens e serviços, investimentos de capital e de trabalho (mão-de-obra). 

 

 

 

 

 



Número IST:____________Nome:_____________________________________________________________ 

 

 

10. Explique em que consiste o racionamento de crédito e que consequências pode ter em termos de 

desigualdade.   (Máx: 10 linhas)   (3 valores) 

Ocorre racionamento de crédito quando candidatos a um empréstimo bancário não o conseguem obter 

(exclusão) ou obtêem em condições mais desfavoráveis (maior taxa de juro) por falta de colateral (garantia) 

ou de equity (capital próprio) para dar como garantia. Esta situação tende a agravar a desigualdade, na 

medida em que os que são excluídos são os que têm menos riqueza; desta forma, não conseguem aproveitar 

as opotunidades de investimento que estão disponíveis para os agentes com mais colateral ou capital 

próprio.  

 

11. Explique em que consiste o “paradoxo da parcimónia” (paradox of thrift), que pode levar ao agravamento 

das recessões económicas. (Máx: 6 linhas)   (2 valores) 

Numa recessão as famílias tendem a poupar mais, por motivo de precaução. Ou seja, a propensão marginal 

a consumir reduz-se, o que diminui o efeito multiplicador e agrava a recessão. 

 

12. Discuta os efeitos sobre o ambiente de uma subida acentuada do imposto sobre o voos de curta distância e 

explique o funcionamento económico dessa medida.   (Máx: 6 linhas)   (2 valores) 

 

Alteram-se os preços relativos entre voo e comboio, tornando-se a utilização do comboio face ao voo para 

estes percursos pequenos relativamente mais barato que anteriormente, logo procura irá deslocar-se de 

avião para comboio, com benefícios ambientais. 

 

 

 


